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Impostazione dello studio



• Raccogliere le opinioni di genitori su varie tematiche legate al traffico stradale in rapporto ai (loro) figli.

Obiettivo

• Sondaggio quantitativo online

Metodo

• Dal 13 al 26 aprile 2023

Periodo di svolgimento del sondaggio

• Genitori della Svizzera tedesca e romanda con almeno un figlio di età compresa tra i 4 e i 12 anni

Popolazione statistica

• n = 1002

Campioni rappresentativi

3 Sondaggio tra i genitori I 03.05.2023

Impostazione dello studio



Note metodologiche

Sondaggio tra i genitori I 03.05.20234

Nota 1:

La popolazione statistica degli intervistati comprende genitori della Svizzera tedesca e 
romanda che hanno almeno un figlio di età compresa tra i 4 e i 12 anni.

Per diverse domande, ai soggetti viene chiesto esplicitamente se hanno uno o più figli di età 
compresa tra i 4 e i 7 anni o tra gli 8 e i 12 anni.

Se i genitori intervistati hanno figli in entrambe le fasce d’età, devono rispondere solo alle 
domande relative a una delle due fasce. Questa assegnazione avviene in modo casuale.

Nota 2:

Occorre usare molta cautela nell’interpretare le due fasce d’età dei genitori (fino a 42 anni 
/ da 43 anni). Tendenzialmente, non stupisce che i figli dei genitori di almeno 43 anni d’età 
siano anche più anziani dei figli dell’altro gruppo di età. Nella risposta alle domande, questo 
aspetto può rivelarsi molto più importante dell’età dei partecipanti al sondaggio.

In questa valutazione è quindi difficile esprimersi sull’influsso dell’età dei genitori (a 
prescindere dall’età dei figli).



Campione rappresentativo



Campione rappresentativo

Sondaggio tra i genitori I 03.05.20236

74%

26%

Lingua

Svizzera tedesca

Svizzera romanda

Base: n = 1002

48%

52%

Sesso

Uomini Donne

27%

50%

23%

Numero di figli in 

famiglia

1 figlio 2 figli

3+ figli



Risultati



Sicurezza stradale
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Lei ha dichiarato di avere almeno un figlio di età compresa tra gli 8 e i 12 anni / 4 e 7 anni. Quanto si preoccupa per suo figlio/i suoi figli quando si muove/muovono da solo/i nel traffico 
utilizzando i seguenti mezzi di trasporto?
Base: n = [ ] | Senza le risposte «Mio figlio / I miei figli non ne fa/fanno uso»

9%

7%

11%

8%

11%

7%

7%

9%

6%

9%

5%

10%

6%

13%

7%

14%

8%

12%

9%

15%

11%

15%

11%

18%

11%

22%

18%

20%

16%

22%

15%

28%

20%

23%

23%

20%

22%

19%

19%

23%

19%

23%

21%

25%

24%

24%

21%

23%

24%

22%

23%

22%

24%

22%

20%

23%

23%

20%

21%

30%

28%

31%

30%

28%

31%

29%

31%

27%

26%

28%

35%

25%

29%

22%

26%

25%

25%

28%

32%

24%

28%

28%

26%

24%

23%

24%

26%

21%

24%

21%

20%

21%

24%

19%

18%

15%

12%

17%

15%

16%

14%

15%

17%

13%

15%

13%

17%

15%

22%

11%

16%

13%

18%

13%

17%

9%

13%

11%

14%

10%

16%

7%

10%

8%

15%

8%

13%

3%

8%

7%

8%

Totale [888]

M: figlio di 4 - 7 anni [381]

N: figlio di 8 - 12 anni [507]

O: figlio(i) di sesso maschile [338]

P: figlio(i) di sesso femminile [330]

Q: figli di entrambi i sessi [220]

Totale [887]

M: figlio di 4 - 7 anni [398]

N: figlio di 8 - 12 anni [489]

O: figlio(i) di sesso maschile [344]

P: figlio(i) di sesso femminile [327]

Q: figli di entrambi i sessi [216]

Totale [703]

M: figlio di 4 - 7 anni [282]

N: figlio di 8 - 12 anni [421]

O: figlio(i) di sesso maschile [269]

P: figlio(i) di sesso femminile [257]

Q: figli di entrambi i sessi [177]

Totale [986]

M: figlio di 4 - 7 anni [452]

N: figlio di 8 - 12 anni [534]

O: figlio(i) di sesso maschile [388]

P: figlio(i) di sesso femminile [360]

Q: figli di entrambi i sessi [238]

Assolutamente nessun timore (1) 2 3 4 5 Grandi timori 6

Monopattino

Bicicletta

A piedi

Trasporto 
pubblico

Timori per il figlio (i figli) secondo la forma di mobilità
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Cosa auspica in merito al traffico stradale svizzero? La preghiamo di rispondere a questa domanda in relazione a suo figlio/ai suoi figli.
Base: n = 1002 | Sono possibili più risposte

72%

57%

36% 35%
32%

26%

21%

10%

Percorsi casa-scuola

sicuri

Piste ciclabili sicure Più passaggi

pedonali

Limite di velocità di

30 km/h nelle aree

urbane

Più prevenzione a

scuola

Limite di velocità di

20 km/h nelle zone

residenziali

Più prevenzione da

parte di

Confederazione /

associazioni

Altro

Desideri relativi al traffico stradale per i propri figli



54% 54%

47%

40%

33%

18% 17%
13% 11% 11%

7% 6%

1%

Strade senza

marciapiede

Strade principali Ore di punta Attraversamento

senza strisce

pedonali / semaforo

Altri utenti della

strada

Strada 50 km/h Strada 80 km/h Strada zona 30 Zona d’incontro 

senza strisce 

pedonali

Strade di quartiere Altri utenti della

strada sul

marciapiede

Attraversamento

con strisce pedonali

/ semaforo

Nessun pericolo in

ordine alle

infrastrutture

Sondaggio tra i genitori I 03.05.202311

Se ora pensa alle infrastrutture o alle caratteristiche strutturali generali del traffico stradale: dove intravede in linea generale i maggiori pericoli per i bambini che si spostano a piedi o, ad 
esempio, in monopattino nel traffico stradale?
Base: n = 1002 | Sono possibili più risposte, ma al massimo quattro

Principali pericoli in termini di infrastrutture/caratteristiche strutturali



52%

44% 44% 42%

34%

28%
23%

19%
16% 15%

10% 9%

1%
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Se ora pensa al comportamento dei bambini: in linea generale, dove intravede i maggiori pericoli per i bambini che si spostano a piedi o, ad esempio, in monopattino nel traffico stradale?
Base: n = 1002 | Sono possibili più risposte, ma al massimo quattro

Principali pericoli legati al comportamento dei bambini
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A suo avviso, quanto sono pericolosi per i bambini i seguenti utenti della strada?
Base: n = 1002

Valore 
medio

4.7

4.5

5%

5%

4%

4%

4%

8%

8%

8%

9%

15%

17%

11%

13%

16%

19%

20%

22%

30%

26%

28%

24%

28%

32%

26%

27%

35%

35%

32%

28%

26%

28%

26%

23%

26%

22%

18%

16%

15%

34%

25%

20%

22%

18%

12%

7%

6%

7%

Conducenti di autocarri

Auto elettriche

Conducenti di auto di grossa cilindrata (ad es.

SUV)

Conducenti di monopattini elettrici

Conducenti di biciclette elettriche

Motociclisti

Conducenti di auto di piccola cilindrata

Trasporto pubblico (tram, bus ecc.)

Ciclisti

Per nulla pericolosi 1 2 3 4 5 Molto pericolosi 6

4.4

4.3

4.2

4.0

3.8

3.6

3.5

Pericolosità degli utenti della strada per i bambini



Percorso casa-scuola
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Lei ha dichiarato di avere almeno un figlio di età compresa tra gli 8 e i 12 anni / 4 e 7 anni. Quanto spesso le capita di temere per suo figlio/i suoi figli a causa del traffico stradale quando 
va/vanno a scuola?
Base: n = [ ]

10%

11%

6%

11%

9%

6%

14%

8%

11%

10%

9%

12%

11%

24%

26%

17%

25%

23%

16%

33%

18%

25%

28%

22%

28%

24%

35%

35%

34%

34%

36%

38%

32%

38%

35%

34%

37%

30%

35%

21%

19%

28%

24%

19%

27%

14%

23%

20%

21%

22%

19%

20%

10%

9%

14%

7%

14%

13%

7%

14%

9%

8%

10%

12%

9%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

(fast) nie selten manchmal oft (fast) immerRaramente A volte Spesso (Quasi) sempre

Paura per il figlio (i figli) sul percorso verso la scuola

(Quasi) mai
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Lei ha dichiarato di avere almeno un figlio di età compresa tra gli 8 e i 12 anni / 4 e 7 anni. Quanto spesso le capita di temere per suo figlio/i suoi figli a causa del traffico stradale quando 
va/vanno a scuola?
Base: n = [ ]

10%

6%

13%

10%

12%

7%

24%

19%

28%

22%

29%

19%

35%

35%

35%

38%

31%

37%

21%

24%

18%

20%

21%

23%

10%

16%

6%

10%

8%

14%

Insgesamt [1002]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [463]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [539]

O: Kind(er) männlich [393]

P: Kind(er) weiblich [365]

Q: Kinder beide Geschlechter [244]

(fast) nie selten manchmal oft (fast) immer(Quasi) mai Raramente A volte Spesso (Quasi) sempre

Totale

figlio di 4 - 7 anni

figlio di 8 - 12 anni

figlio di 4 - 7 anni

figlio(i) di sesso 
maschile

figlio(i) di sesso 
femminile

figli di entrambi i sessi

Paura per il figlio (i figli) sul percorso verso la scuola



Valutazione del pericolo sul percorso casa-scuola
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Lei ha dichiarato di avere almeno un figlio di età compresa tra gli 8 e i 12 anni / 4 e 7 anni. Quanto è pericoloso a suo giudizio il tragitto casa-scuola di suo figlio/dei suoi figli?
Base: n = [ ] | Le differenze significative sono evidenziate con lettere maiuscole.

Valore 
medio

3.1

3.0 B

11%

11%

10%

10%

12%

7%

15%

9%

12%

9%

12%

11%

8%

25%

28%

20%

24%

27%

21%

31%

22%

27%

25%

23%

28%

32%

28%

28%

27%

30%

26%

30%

26%

26%

27%

32%

30%

24%

27%

22%

21%

25%

24%

21%

26%

18%

26%

22%

20%

24%

23%

18%

10%

9%

14%

10%

10%

12%

8%

12%

9%

10%

9%

11%

12%

5%

5%

5%

Totale [1002]

A: CH ted. [737]

B: CH rom. [265]

C: uomini [485]

D: donne [517]

E: fino a 42 anni [539]

F: da 43 anni [463]

G: 1 figlio in famiglia [269]

A: 2 figli in famiglia [503]

I: 3+ figli in famiglia [230]

J: città [570]

K: periferia [244]

L: campagna [173]

Per nulla pericoloso 1 2 3 4 5 Molto pericoloso 6

3.3 A

3.1

3.1

3.3 F

2.8 E

3.2

3.0

3.1

3.1

3.1

3.1



Valutazione del pericolo sul percorso casa-scuola (sviluppo negli 
ultimi 20 anni)
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A suo avviso, negli ultimi 20 anni i pericoli per i bambini lungo il tragitto casa-scuola sono aumentati o diminuiti?
Base: n = [ ] | Le differenze significative sono evidenziate con lettere maiuscole.

Valore 
medio

2.6

2.5 B

6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

5%

6%

7%

6%

5%

7%

15%

13%

20%

18%

12%

17%

13%

16%

14%

16%

16%

13%

13%

32%

30%

39%

34%

31%

34%

30%

29%

33%

35%

32%

31%

32%

27%

30%

19%

26%

28%

21%

33%

24%

30%

22%

27%

27%

27%

21%

22%

17%

17%

24%

22%

18%

26%

18%

20%

19%

25%

21%

Totale [1002]

A: CH ted. [737]

B: CH rom. [265]

C: uomini [485]

D: donne [517]

E: fino a 42 anni [539]

F: da 43 anni [463]

G: 1 figlio in famiglia [269]

A: 2 figli in famiglia [503]

I: 3+ figli in famiglia [230]

J: città [570]

K: periferia [244]

L: campagna [173]

I pericoli sono notevolmente diminuiti 5 4 3 2 I pericoli sono sensibilmente aumentati 1

2.8 A

2.7

2.5

2.6

2.6

2.5

2.6

2.7

2.6

2.4

2.6



«Genitori tassisti»
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Lei ha dichiarato di avere almeno un figlio di età compresa tra gli 8 e i 12 anni / 4 e 7 anni. Con quale frequenza lei, il suo o la sua partner o un'altra persona vicina (ad esempio i nonni) 
accompagnate o andate a prendere in auto suo figlio/i suoi figli a scuola?
Base: n = [ ]

5%

11%

5%

5%

5%

5%

5%

6%

12%

8%

23%

14%

11%

17%

7%

18%

9%

13%

15%

9%

5%

10%

9%

14%

11%

10%

10%

11%

11%

11%

9%

9%

11%

13%

7%

8%

6%

7%

7%

8%

6%

5%

7%

9%

7%

7%

7%

23%

24%

20%

24%

23%

23%

24%

21%

24%

24%

22%

24%

27%

43%

49%

26%

39%

46%

38%

48%

41%

45%

40%

43%

43%

45%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

täglich mehrmals pro Woche ca. einmal pro Woche ca. 1-3 mal pro Monat seltener als einmal pro Monat nieOgni giorno Più volte alla settimana Ca. una volta alla settimana Ca. 1-3 volte al mese Meno di una volta al mese Mai

Accompagnare o andare a prendere in auto il figlio o i figli a 
scuola



Motivi per accompagnare i figli in auto
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Quali sono i motivi per cui lei (o il suo/la sua partner) accompagna in auto suo figlio/i suoi figli a scuola almeno una volta al mese?
Base: n = 342 | Filtro: se il figlio viene accompagnato in auto almeno una volta al mese | Sono possibili più risposte

29%

25%

19%
18% 17%

15%

11%

16%

È sulla strada per

andare al lavoro

Risparmio di tempo Percorso casa-

scuola lungo

Il figlio è in ritardo

per la scuola

Maggiore sicurezza Trascorrere del

tempo con i figli

Percorso casa-

scuola pericoloso

Altro



51% 50%

38%
35%

15%

8% 7%
4% 3%

20%

Per aiutarli a

diventare

autonomi

Perché

imparino a

muoversi da soli

per strada

Affinché

possano

camminare per

strada con gli

amici

Per non

aumentare il

traffico davanti

alla scuola

È la politica

della scuola

Niente auto Non è

compatibile in

termini di

tempo con i

nostri impegni

Il figlio non

vuole

Non c’è tempo Altro

Sondaggio tra i genitori I 03.05.202322

Quali sono i motivi per cui lei accompagna molto di rado o mai in auto suo figlio/i suoi figli a scuola?
Base: n = 660 | Filtro: se il figlio viene accompagnato in auto meno di  una volta al mese | Sono possibili più risposte

Motivi per non accompagnare i figli in auto
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A suo giudizio, quanto è reale il rischio che i genitori che accompagnano in auto i figli a scuola diventino essi stessi un pericolo per gli altri bambini nel traffico stradale?
Base: n = [ ] | Le differenze significative sono evidenziate con lettere maiuscole.

Valore 
medio

3.9

4.1 B

6%

5%

8%

6%

5%

7%

5%

7%

5%

6%

6%

5%

6%

10%

9%

13%

11%

9%

8%

12%

12%

9%

10%

11%

8%

8%

21%

19%

29%

21%

21%

22%

20%

22%

21%

20%

22%

18%

20%

26%

26%

29%

27%

26%

30%

22%

26%

27%

26%

25%

26%

30%

22%

25%

15%

23%

22%

21%

24%

23%

22%

23%

22%

23%

21%

15%

18%

7%

12%

18%

12%

18%

10%

17%

17%

13%

20%

15%

Totale [1002]

A: CH ted. [737]

B: CH rom. [265]

C: uomini [485]

D: donne [517]

E: fino a 42 anni [539]

F: da 43 anni [463]

G: 1 figlio in famiglia [269]

A: 2 figli in famiglia [503]

I: 3+ figli in famiglia [230]

J: città [570]

K: periferia [244]

L: campagna [173]

Per nulla pericoloso 1 2 3 4 5 Molto pericoloso 6

3.5 A

3.9

4.0

3.9

4.0

3.8 H

4.0 G

4.0

2.7

2.6

2.5

Pericolo causato dai genitori che accompagnano in auto i figli
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Motivare la risposta.
Base: n = [ ] | Codifica e raggruppamento dei commenti aperti

41%

18%

14%

11%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

20%

Aumento del traffico sul percorso verso la scuola

Fretta / disattenzione dei genitori

Spazi di manovra ristretti e scarsa visibilità 
nell’area della scuola

Sosta / parcheggio in punti non sicuri

Distrazione causata dai propri figli e/o dai figli di
altri

In strada i bambini sfuggono facilmente all’occhio 
degli automobilisti

I bambini sono disattenti e non valutano il
pericolo

L’auto è sempre un pericolo

Incuranza delle regole della circolazione

I genitori si prendono cura dei figli

Altro

46%

9%

5%

5%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

34%

I genitori si prendono cura dei figli

Aumento del traffico sul percorso verso la scuola

Fretta / disattenzione dei genitori

Sosta / parcheggio in punti non sicuri

Spazi di manovra ristretti e scarsa visibilità nell’area 
della scuola

L’auto è sempre un pericolo

Distrazione causata dai propri figli e/o dai figli di altri

I bambini sono disattenti e non valutano il pericolo

In strada i bambini sfuggono facilmente all’occhio 
degli automobilisti

Incuranza delle regole della circolazione

Altro

Accompagnatori in auto a scuola: 
(tendenzialmente) pericolosi [360]

Accompagnatori in auto a scuola: 
(tendenzialmente) non pericolosi 152

Motivazione del pericolo causato dai genitori che accompagnano 
in auto i figli
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